
E-List #14

[African-American History & Literature]

Hello friends,

We're happy to share our new e-list, comprised of selections from a recently-acquired
collection of African American and Civil Rights materials, many of which are scarce or
uncommon in retail.  Click  through  on the photos to our  website, where you can
also check availability, view any additional pics, or find more from this collection as we
continue to work through it in our Black Studies / Black Arts and Artists category.

Thanks for scrolling through!
Team CHB

1. BRUCE, Henry Clay. The New Man: Twenty-Nine Years a Slave, Twenty-Nine Years
a Free Man.

York, PA: P. Anstadt & Sons, 1895. First Edition. Octavo. 176 pp. Maroon cloth. Light
green endpapers.


Boards worn with exposure to extremities and spine. Signs of crude repair to spine and
title label lacking. General staining, rippling, and rubbing. Front hinge starting, but
overall binding holding soundly. Spotting to endpapers, but overall pages unmarked and
legible throughout. 


Memoir of Henry Clay Bruce, brother of Blanche K. Bruce, who was the first elected
black U.S. Senator to serve a full term. Both brothers were born into slavery in
Virginia, and Henry would eventually escape to Kansas before joining his brother in
Washington, DC in his later years. 


Bruce's knowledge, experience, and keen eye for detail are reflected in just a few of his
chapter sub-summaries, "Conjurors Boast of Their Ability to do the Impossible, and
How They Were Feared. -- A Live Scorpion Taken Out of a Man's Leg," "Campaign of
1860, More Exciting than the Hard Cider One of 1840," "Runaway Negroes - Cause
and Effect... Blood Will Tell, Regardless of the Color of the Individual in Whose Veins
it Flows." Scarce in retail. 

$600

2. MILLER, Kelly. Kelly Miller's History of The World War for Human Rights: An
Intensely Human and Brilliant Account of the World War; Why American Entered the
Conflict; What the Allies Fought for; And a Thrilling Account of the Important Part
Taken by the Negro in the Tragic Defeat of Germany; The Downfall of Autocracy, and
Complete Victory for the Cause of Righteousness and Freedom.


[N.p.]: Austin Jenkins Co., [ca. 1919]. Presumed First Edition with no additional
printings listed, "Austin Jenkins Co." to spine, and no publisher listed at title page.
Octavo. xiii, 17-600, 705-712 [20 pp. terms of peace; 8 pp. chronology of war]. Note at
foot of p. 705 reads "X 104 pages of unnumbered halftone pictures add to text should
make this page 705." Black and white photographs and illustrations. Blue publisher's
cloth stamped in red, black, and silver. No dust jacket. Boards lightly edgeworn with
some minor fraying. Binding is sound and pages unmarked. 


Extensive history of World War I and the roles that Black soldiers played in the allied
victory, with numerous illustrations and photographs. 

$125

3. Illinois Writers' Project; Work Project Administrations [WPA]; Adrian Troy [frontis].
Cavalcade of the American Negro.


Chicago: Diamond Jubilee Exposition Authority, 1940. First Edition, wrapper issue.
Octavo. 95 pp. Black and white frontispiece by Troy. Illustrated wraps. Wraps toned
and edgeworn with curling and creasing at corners. Remnants of previous owner's
stamp to front wrap. Binding is sound and pages unmarked. 


WPA publication produced in celebration of the 75th anniversary of the end of slavery
for the American Negro Exposition (also known as the Black World's Fair) of 1940. 


[Brewer 847]
$60

4. Jim Crow in National Defense. 


Los Angeles: Los Angeles Council National Negro Congress, [1940]. First Edition.
12mo. 28 pp. Printed paper wraps. Light edgewear. Binding is sound. Toned throughout
but overall clean and unmarked. 


Uncommon pamphlet detailing the struggles of black workers in finding employment in
the aircraft industry. No copies in retail at time of this writing. 

 

$175

5. LEWIS, Julian Herman. The Biology of the Negro.

Chicago: The University of Chicago Press, 1942. First Edition. Octavo. 433 pp. Black
boards stamped in gilt. Lacks dust jacket. 


Moderate edgewear to boards with brief exposure at corners; faint general
spotting/scuffing to front and rear. Binding is sound and pages unmarked. 


Lewis was the first African-American associate professor at the University of Chicago,
and Biology of the Negro was the result of 20 years of research. While reviews were
generally positive, including the review in the December 1942 issue of NAACP's The
Crisis, sales were poor and the biological approach to studies of race soon began to fall
out of favor. Well represented institutionally, but scarce in retail. 

$90

6. McFarlane, J.E. Clare. The Challenge of Our Time: A Series of Essays and Addresses
[Inscribed and Signed].


Kingston, Jamaica: New Dawn Press, 1945. First Edition. Octavo; publisher's cloth in
blue printed dust jacket; [4],215pp. Jacket quite worn with a number of losses, the
largest along bottom margin of rear panel affecting spine foot (presumably with loss of
publisher's imprint), extremities of both jacket and cloth rather toned and lightly soiled,
cloth corners and spine ends rubbed; a Good only copy, internally clean and sound.
Inscribed and signed by the author on front free endpaper: "To Mrs. Vivien Mason /
with the author's compliments / J.E. Clare McFarland / 21 April 1950." 


Quite a scarce collection of academic pieces by the Jamaican civil servant, author, and
founder, in 1923, of the Jamaican Poetry League. McFarlane went on to be named
Jamaica's Poet Laureate in 1953, a title he held until his death in 1962. Though as a
youth the poet exhibited a rebellious side, by the time he reached professional maturity
he was known for subscribing to "the vision of Wordsworth and Matthew Arnold and
fashioned his verse closely" on the latter, for which he was occasionally "accused of
dullness" [Eugene Benson and L.W. Conolly, eds., Encyclopedia of Post-Colonial
Literatures in English (2004), p. 994]. 

$125

7. FOSTER, William Z. Foster; Benjamin J. Davis, Jr.; Nat Ross; et al. The Communist
Position on the Negro Question.

New York: New Century Publishers, 1947. First Edition. Octavo. 61 pp. Printed wraps.
Light edgewear and toning to wraps with some mild spotting to rear. Binding sound.
Small patch of loss to top of title page though text unaffected. Pages otherwise
unmarked. 


Resolution of the National Committee of the Communist Party from their meeting in
December 1946. Part of the resolution reads, "defense of Negro rights has become an
imperative and inescapable task of the American labor-progressive coalition in the
struggle against reaction and the threat of fascism." 

$30

8. WALLACE, Henry A. Ten Extra Years.


New York: National Wallace For President Committee, 1947. First Edition. Octavo. [12
pp.] Black and white photographs. Photo-illustrated wraps. Light edgewear to wraps
with dampstaining along bottom third of pages, though text still legible throughout. 


An address by Wallace before the National Convention of Alpha Phi Alpha Fraternity
in Tulsa, Oklahoma. Front cover verso includes endorsements from several leaders
from the African-American community such as W.E.B. Du Bois, Paul Robeson, and
Shirley Graham. No copies in retail at time of this writing. 

$75

9. GRAHAM [DU BOIS], Shirley.  There Was Once a Slave: The Heroic Story of
Frederick Douglass [Signed].

New York: Julian Messner, 1948. Third Printing. Signed by the author with date and
dedication (in different ink and seemingly different hand) on front free endpaper.
Octavo; [x], 310pp. Illustrated dust jacket over blue-green cloth with lighter green
lettering to spine. Price-clipped jacket shows a few shallow chips and tears along edges
and spine ends, with scuffing and a few brief punctures down folds, darkening to spine,
and some general toning to surface. Boards rubbed along edges and spine ends with
occasional exposure; corners lightly bumped. A few corners creased. Pages a bit toned
but unmarked. Binding is sound. 


Winner of the Julian Messner Award for the Best Book Combating Intolerance in
America.

$150

10. RICHARDSON, Beulah [Beah Richards].  A Black Woman Speaks...Of White
Womanhood, of White Supremacy, of Peace: A Poem.

New York: American Women For Peace, 1951. First Edition. Octavo. 12 pp. Pictorial
wrappers. Light toning to edges. Binding sound and pages unmarked. 


Read at the Women's Workshop at the American People's Peace Congress in Chicago in
1951, "A Black Woman Speaks," vividly and starkly points out the role that white
women play in the oppression of women of color. According to the pamphlet summary,
Richardson's poem brought a spontaneous ovation and helped lead to the congress
adopting a statement which reads, in part, "there can be no peace movement unless, on
every level, Negro and white Americans work on the basis of brotherhood and
equality."


Richardson, under the professional name Beah Richards, would go on to a prolific
acting career, perhaps best known today for her Oscar-nominated supporting role in
Guess Who's Coming To Dinner in 1968. No copies in retail at time of this writing. 

$250

Emil Freed's copy

11. PATTERSON, William J. [ed.]. We Charge Genocide: The Historic Petition to the
United Nations for Relief from a Crime of the United States Government Against the
Negro People.


New York: Civil Rights Congress, 1951. First Printing. Inscribed at half title, "Nov 6
'51. To Emil Freed, Be a weapon in the battles ahead, (Signature)." Unfortunately, we
have not been able to determine who wrote this inscription, though Freed did follow his
charge here as he remained involved in labor and political movements in Southern
California until his death in 1982. Freed founded the Southern California Library for
Social Studies and Research in 1963, the seed stock for which came from the personal
collections of persons subpoenaed by the House of Un-American Activities who needed
to offload their libraries rather quickly.


Octavo. 240 pp. Photographic frontispiece. Original photo-illustrated wrappers. Wraps
roughly worn with chipping and dampstaining, and ghost of a sticker to spine. Wraps
curl at corners, binding holding soundly, and pages unmarked. 


Among the list of petitioners are Howard Fast, W.E.B. Du Bois, and Paul Robeson.

$350

12. The Council on African Affairs; Paul Robeson [ed. & contrib.]. Spotlight on Africa
Volume XIV, No. 4 - Bandung: Dawn Of A New Era.


New York: The Council on African Affairs, 1955. First Edition. Octavo. 20 pp.,
including covers. Illustrated stapled wrappers. Light edgewear and toning to wraps.
Binding is sound and pages unmarked. 


Publication from the final year of The Council on African Affairs, for which Paul
Robeson served as editor and W.E.B. Du Bois as vice chair for most of its existence.
This issue reports on the Bandung Asia-Africa Conference and reports statements from
Chief Luthuli of South Africa and Jawaharlal Nehru of India, and closes with a message
from Robeson. No copies in retail at time of this writing.  

$75

13. HUIE, William Bradford. Ruby McCollum: Woman in the Suwanee Jail.


New York: E.P. Dutton & Co., Inc., 1956. First Edition, stated. Octavo. 249 pp. Black
and white photographs, complete. Illustrated dust jacket with $3.95 price intact. Gray
boards stamped in dark brown. Dust jacket rubbed along edges with a few minor nicks,
general rubbing, and scuffing. Boards show moderate shelfwear and corners mildly
bumped. Binding is sound and pages unmarked. 


Story of the landmark trial of McCollum for the murder of Dr. C. Leroy Adams, which
Huie first began to cover after Zora Neale Hurston interested him in the case.   

$175

14. BENNETT, Lerone, Jr.; Benjamin E. Mays [intro.].  What Manner of Man: A
Biography of Martin Luther King, Jr. [Signed Pamphlet Laid in].


Chicago: Johnson Publishing Company, Inc., 1964. First Edition. Pamphlet to a 2007
National Archives event laid in at front and signed by Bennett with brief inscription to
previous owner. Octavo. 227 pp. + appendices. Black and white photographs.
Photographic dust jacket with $4.95  price intact. Gray boards stamped in black and
white.


Dust jacket chipped and creased along edges with some mild rubbing. Boards show
light shelfwear. Binding is sound and pages unmarked. 

$125

15. FARMER, James. Freedom - When?

New York: Random House, 1965. First Edition. Octavo. 197 pp. Printed dust jacket.
Light and dark blue boards stamped in silver and blue. Red topstain. 


Price-clipped dust jacket chipped and creased along edges with some general toning
and soiling. Boards show moderate shelfwear with light soiling along edges. Binding is
sound. Previous owner's gift inscription to front free endpaper and some off-setting to
endpapers, but otherwise pages unmarked. 


As the initiator of the first Freedom Ride and co-founder of CORE, Farmer is often
referred to as one of the "Big Six" of the Civil Rights Movement. Overall a very good
copy in a nearly very good dust jacket. 

$100

16. BALDWIN, James; Lerone Bennett, Jr.; Martin Luther King, Jr. [contribs.]. Ebony
Magazine: The White Problem In America - Special Issue, August 1965.

Chicago: Johnson Publishing Co., Inc., 1965. First Edition. Quarto. 178 pp. Illustrated
stapled wraps. Black and white and color illustrations, many advertisements,
throughout. Wraps worn with some creasing, rubbing, and slight chipping, and a 3" tear
to top of front wrap along magazine title. Binding holding soundly. Pages toned with
some chipping to edges, but unmarked. 


Includes "The Un-Christian Christian," by King and   "The White Man's Guilt," by
James Baldwin, in addition to the title essay by Bennett. The contents were published in
book form the following year. 

$125

17. LOUIS, Debbie.  And We Are Not Saved: A History of the Movement as People
[Signed].


Garden City, NY: Doubleday & Company, Inc., 1970. First Edition, stated. Signed by
Louis at front free endpaper with inscription, "8/70 for Sylvia without whom... with all
my love, debbie." Octavo. 462 pp. Black and white photographs. Photographic dust
jacket with $7.95 price present. Black boards stamped in red. 


Dust jacket rubbed and creased along edges with some toning, in particular to verso.
Boards edgeworn with brief exposure and corners bumped. Binding sound and aside
from some bookseller pencil scribblings to front free endpaper, pages unmarked. 


A history and critique of the Civil Rights Movement by one of its younger members.
The rear panel mentions Louis's activist work beginning at 14, and she was 24 at time
of publication. No signed copies available in retail at time of this writing. 

$125

18. BALDWIN, James; Margaret Mead, A Rap on Race.


Philadelphia: J.B. Lippincott Company, 1971. First Edition. Octavo. 256 pp. Printed
dust jacket; black and red boards. Green topstain.


Price-clipped dust jacket worn and creased along edges with some heavier wear and
slight chipping to spine ends, and three strips of tape repair to top, bottom, and middle
of spine. Faint bit of dampstaining to bottom of spine, but overall jacket externally
presentable. Boards edgeworn with some general spotting and spine ends slightly
nudged. Binding is sound; topstain faded. Ownership inscription and blue pen marking
to half-title but overall pages unmarked. 

$175

19. BOYD, William M., II. Access and Power for Blacks in Higher Education.


New York: Educational Policy Center Symposium, 1972. First Edition. Octavo. 26 pp.
Printed wraps. Wraps edgeworn with pages dog-eared and general staining and rubbing.
Binding sound and aside from previous pencil price, interior unmarked. 


Report includes sections on Equity, Community College, and problems in White
Colleges and Universities. List of Board of Directors includes Arthur Ashe, Paule
Marshall, and Margaret Mead. No copies in retail at time of this writing, and only two
copies in institutions.  

$75

20. EARLY, Evelyn; Elliott Pinkney. Heart & Soul.


Compton, CA: Pinkearl Group / a pinkney-early publication, 1974. First Edition.
Octavo. 96 pp. Black and white illustrations by Pinkney throughout. Illustrated wraps
with text printed on white and yellow paper. Light edgewear to wraps with general
rubbing and scuffing. Binding sound and pages unmarked. 


Scarce Black Arts Movement poetry collection. At time of this writing in March 2022,
we find no copies in retail and only one institutional holding. 

$150

21. LEWIS, Samella S.; Ruth G. Waddy [eds.]. Black Artists on Art: Volume 1 [Signed
by Both].


Los Angeles, CA: Contemporary Crafts, Inc. Publishers, 1976. Revised Edition. Signed
by Samella S. Lewis and Ruth G. Waddy at title page with brief inscriptions to previous
owner. Octavo. 141 pp. Black and white and color illustrations throughout. Illustrated
paper wraps. 


Covers worn along edges and joints with some creasing and surface scratching. Front
cover opens easily, but overall binding is holding soundly and pages are unmarked. 


Lewis and Waddy were leading figures in the Black Arts movement in California in the
1960s and 70s. Black Artists On Art was originally published in 1969, with a second
volume appearing in 1971. No signed copies available in retail at the time of this
writing. 

$500

22. JACKSON, John G. The Mysteries of Egypt.

Chicago: L. & P. Enterprises, [ca. 1980s]. Third Printing. Octavo. 11 pp. Illustrated
stapled wraps. Very light shelfwear to wraps. Binding sound and pages unmarked. 


Scarce pamphlet from the Pan-Africanist historian, with no copies in retail at time of
this writing. Bulk of text gives definitions and meanings of the 22 Arcana. 

$50

23. SCALLY, M.A.; Betty Humphreys [illus.]. Walking Proud: The Story of Dr. Carter
Godwin Woodson.


Washington, DC: The Associated Publishers, Inc., 1983. First Edition. Octavo. 156 pp.
Black and white illustrations. Illustrated dust jacket with $9.95 price intact. Red cloth
boards stamped in gilt. 


Dust jacket toned with some slight chipping along edges. Boards gently shelfworn.
Binding is sound and pages unmarked. 


Scarce biography of the man often called "the father of black history," with no copies in
retail at time of this writing. 

$50

24. KARENGA, Maulana [ed. and trans.]. Selections From the Husia: Sacred Wisdom
of Ancient Egypt.


Los Angeles: Kawaida Publications, 1984. First Edition. Octavo. 125 pp. Black and
white in-text illustrations. Illustrated dust jacket; tan boards stamped in gilt. Dust jacket
gently rubbed with some creasing at edges, and slightly shorter than boards. Boards
show light shelfwear. Binding is sound and pages unmarked. 


A collection of sacred writings from ancient Egypt published with the intent of
reconstructing a spiritual heritage for the peoples of the African diaspora. 

$125

25. BALDWIN, James. The Price of the Ticket: Collected Nonfiction 1948-1985.

New York: St. Martin's / Marek, 1985. First Trade Edition. Large octavo. 690 pages.
Printed dust jacket with $29.95 price intact. Brown and beige boards stamped in gilt. 


Dust jacket worn along edges with a few minor nicks and shows significant creasing
throughout, with one long diagonal crease most prominent along rear panel. Jacket now
housed in protective mylar. Boards shelfworn with brief exposure and some mild
general spotting. Binding shaky but overall holding. Touch of smudging to front free
endpaper, but overall pages unmarked. 


Includes whole text of The Fire Next Time, No Name in the Street, and The Devil Finds
Work, along with numerous other pieces. Overall very good. 

$150

26. FLEMING, Beatrice J.; Marion J. Pryde; Lois M. Jones [illus.]. Distinguished
Negroes Abroad.


Washington, DC: The Associated Publishers, Inc., 1988. Second Edition, Revised and
Enlarged. Octavo. 390 pp. Black and white photographs and illustrations. Illustrated
dust jacket. Beige boards stamped in gilt. 


Dust jacket rubbed along edges with some mild general rubbing. Boards show some
very faint spotting to rear and spine ends a touch nudged. Binding is sound and pages
unmarked. 


Reprint of the original 1946 edition and includes profiles of Antar of Arabia, Dumas
pere and fils, and Makeda of Ethiopia among many others. 

$90

27. LEWIS, John; Michael D'Orso. Walking with the Wind: A Memoir of the Movement
[Signed].


New York: Harcourt Brace & Company / A Harvest Book, 1999. Later printing. Signed
by John Lewis without inscription on half title page. Octavo. 526 pp. Black and white
photographs. Photographic wraps. Washington Informer sticker to inside of front cover
and promotional palm card for "A Conversation with Civil Rights Icon The Honorable
John Lewis," a 2012 event hosted by THEARC in Washington, DC, laid in at front. 


Wraps gently rubbed along edges and covers curl slightly at fore-edge. Binding is
sound and pages mildly toned but unmarked.  

$400

28. PERRY, Regenia A.; Kinshasha Holman Conwill [intro.]. Free Within Ourselves:
African-American Artists in the Collection of the National Museum of American Art
[Signed by Regenia Perry, Renee Stout, and Keith Morrison].


Washington, DC: National Museum of American Art / Pomegranate Art Books, 1992.
First Edition, wrapper issue. Signed by author Regenia Perry and artists Keith Morrison
and Renee Stout with brief inscriptions to previous owner. Quarto. 205 pp. Black and
white and color illustrations and photographs throughout. Illustrated wraps.


Wraps lightly edgeworn with some creasing and curling at corners. Binding is sound
and pages unmarked. 


Includes profiles of Elizabeth Catlett, Lois Mailou Jones, and Jacob Lawrence, among
others. 

$150

TERMS: We accept all major credit cards, paypal, and checks. Reply to
info@capitolhillbooks-dc.com for further questions or inquiries, or call Aaron at 940-
300-2241. All items offered are subject to prior sale. Returns will be accepted for any
reason within 10 days of receipt. 


Reciprocal courtesies to the trade.


Institutions may be billed according to their needs.


Send an email to the above address if you would like to be included on our email list
for future e-lists and catalogs.
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